Klausur 1 (Wiederholung)
Wahrschemhchkeltsrechnung und Statistik
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Sommer 2001

Beschreiben Sie bitte Ihre Losungen der folgenden Aufgaben so klar, deutlich und lesbar wie
mdglich: Das ist Bestandteil der Ausbildung. Schreiben Sie auf jedes Blatt ihren Namen, das
Datum und die Nummer der bearbeiteten Aufgabe. Beginnen Sie mit der Aufgabe, die ihnen
am leichtesten erscheint. Versuchen Sie nach spiitestens 30 Minuten eine andere Aufgabe zu

18sen.
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Es sei A eine nxn Matrix und D = Di’ag(d 1, dy) eine nxn Diagonalmatrix.
In welcher Bezichung stehen die Spalten von AD zu denen von A?

Es sei A eine nxn Matrix und e =(1, .. 1)’ ein n-Vektor, dessen
Komponenten alle 1 sind.
In welcher Beziehung steht der Vektor Ae Zu den Spalten von A 7

Es sei U ein n-Vektor der Lénge 1, d.h. U’ U=1,und7 die nxn
Einheitsmatrix.
Zeigen Sie, I —-2UU’ eine orthogonale Matrix ist.

Bestimmen Sie filra = (a1, az,a3),x=(x1,%2,x3) € R das
i 3 2 3
Maximum von (E a;x,-] unter der Nebenbedingurig 2 xf =].
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Betrachte zwei Urnen mit jeweils 3 Miinzen. Eine trigt X auf beiden Seiten,
die andere triigt Y auf beiden Seiten und die dritte triigt auf einer Seite X und
Y auf der anderen. Withle aus jeder Urne eine Miinze mit gleicher
Wahrscheinlichkeit und werfe beide gewiihlte Miinzen.

Mit welchen Walhrscheinlichkeiten erhalten wir die

Ergebnisse XX, (XY oder YX) und YY?

Wiederholen Sie die Rechnung fiir den Fall, daB in beiden Urnen die relaﬁven
Hitufigkeiten der Miinzen XX, (XY oder YX) und YY durch u, 2v und w
gegeben sind.



